

# 学习运用“千万工程”经验 加快建设宜居宜业和美乡村



党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件作出了“学习运用‘千万工程’经验”“把推进乡村全面振兴作为新时代新征程‘三农’工作的总抓手”等重要部署，不仅释放出我国将有力有效推进乡村全面振兴的信号，更明确了2024年及今后一个时期“三农”工作的“路线图”。普洱市以学习运用“千万工程”经验引领乡村全面振兴，严格落实乡村振兴责任制，坚持因地制宜、分类施策，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事，让广大群众真正成为乡村振兴的参与者和受益者。

## 思茅区云仙乡:执“和美”之笔 绘幸福乡村底色

本报讯(通讯员 夏选发) 时值夏季,前往思茅区云仙乡坝塘村,群山披绿,阡陌田间蝶舞翩跹,无不展示着环境整治带来的显著成效,村民的生活从“面子”美到了“里子”。

沿着波光粼粼的骂木河下游漫步,走进位于山脚下的那寨村民小组,潺潺流水声应和着短促的鸟鸣,合成一曲美妙的清音。一垄垄玉米、一畦畦稻秧映入眼帘,随着和风摆动,稻浪互相交织。踏进村庄,黑白相间的统一外墙和水墨山水浑然一体,墙上的彩绘在阳光的照射下格外闪耀。根据村民的不同需求,房前屋后规划建设了小果园、小菜园、小花园,在房屋的经济价值得到有效提升的同时,也拓宽了群众的增收渠道。此外,村内还栽种了绿化树木200余株,铺设绿化草坪和种植各类绿植600余平方米。

白相间的统一外墙和水墨山水浑然一体,墙上的彩绘在阳光的照射下格外闪耀。根据村民的不同需求,房前屋后规划建设了小果园、小菜园、小花园,在房屋的经济价值得到有效提升的同时,也拓宽了群众的增收渠道。此外,村内还栽种了绿化树木200余株,铺设绿化草坪和种植各类绿植600余平方米。

“如今的农村大变样,靠着勤劳的双手,吃穿用住根本不发愁,生活惬意也有盼头。”56岁的罗忠

华脸上露出了笑容。

今年,云仙乡重点打造并提升整治了10个行政村和12个村民小组,辐射带动其余各村集中开展人居环境整治提升工作。其中,坝塘村共有46户美丽庭院,提升民房风貌46幢,总面积达到1.081万平方米。此外,铺设污水管网3.8公里,改建卫生公厕46座,公厕3座。

通过建立健全“乡镇统筹、村级主导”的推进机制,以农村人居环境整治提升专项行动为抓手,点面结合、分

类推进。对基础薄弱的村庄,从头抓起,稳步推进,开展“一拆三清一改”,加大对残垣断壁和村庄绿化等的整治力度,着力塑造步步皆景、处处如画的村容村貌。同时,以产业振兴为引领,大力发展特色种植、乡村旅游等产业,着力打造“一村一品”格局。依托得天独厚的自然资源,发展茶叶、咖啡、烤烟、蔬菜等特色种植业,并积极探索“林果+旅游”模式,打造乡村旅游观光园,吸引游客前来观光采摘,带动村民增收致富。

## 江城县江西村:精准突破持续发力 让“一处景”变“处处美”

本报讯(通讯员 刘思瑞 唐瑞罗永春 文/图) 近年来,江城哈尼族彝族自治县嘉禾乡以全面推进乡村振兴为总抓手,深入学习推广“千万工程”经验,把农村人居环境整治提升作为突破口,在美丽乡村建设、乡村产业发展等方面持续发力,加快建设宜居宜业和美乡村。

平坦的道路、错落有致的屋舍、房前屋后鲜花被绿植环绕……走进嘉禾乡江西村,秀丽的村容村貌让人眼前一亮。“现在每家每户房前屋后都有花坛,最近正在提升改造人居环境,为了方便老百姓种菜种花,公路两边都在修建花池,还建了一条休闲步道,老百姓茶余饭后都可以去散步、看风景。”嘉禾乡江西村村民李优说。

江西村把人居环境整治提升作为主攻方向,制定每月“村庄清洁日”、人居环境“红黑榜”等制度,引导、鼓励群众积极落实“门前三包”责任,主动参与人居环境整治提升行动。同时,不断完善村庄基础设施建设,持续提升村庄品质,村容村貌越来越美,人民群众的幸福感和获得感也在不断增强。



嘉禾乡江西村以党建引领基层治理为抓手,围绕乡村建设、产业发展、乡村治理等重点内容,通过召开村民代表会,组织发动党员干部“干在先、做在前”,及时收集群众反映

的问题意见,形成问题清单,有针对性地逐一解决,形成了让党员、村干部及群众共同参与、共同监督村庄建设的良好局面。

从“一处景”到“处处美”,在如

今的江城大地上,处处都能感受到在学习运用“千万工程”经验的过程中,乡村振兴的强劲脉搏,景美业兴生活美,村民致富的新画卷正在徐徐展开。

## 宁洱县过岭村民小组:人居环境整治刷新乡村“颜值”

本报讯(通讯员 张梦娟 明配英 李金妮 文/图) 近年来,宁洱哈尼族彝族自治县勐先镇以学习浙江“千万工程”经验为抓手,进一步答好人居环境“整治卷”,不断刷新美丽乡村“颜值”。

走进勐先镇先胜村过岭村民小组,一幅生机盎然的乡村画卷映入眼帘,围墙上的一幅幅山水画、民族特色画生动形象,一条条入户小道干净整洁,一户户别致的农家小院和谐宁静,村民们正如火如荼地建设着自己的和美家园。

近段时间,过岭村民小组按照“花小钱办大事,没钱努力办成事”的理念,以义务投工投劳、筹资共建等方式对生活垃圾清运、污水排放、厕所改造等进行集中整治。村民们积极参与,充分发挥了群众共建、共享、共治的效能。

在整治的过程中,过岭村民小组充分尊重村民意愿,听取村民意见,在不改变村庄原有地形环境及

风格特征的前提下,把整治方案细化到每一条道路、每一户庭院。学习运用好浙江“千万工程”经验,依靠群众、发动群众、引导群众,把“人人都是参与者、人人都是设计师、人人都是建设者、人人都是管理者”的理念深入落实到人,充分调动群众参与积极性,让村民成为示范建设的“决策者”,全程参与创建规划和实际创建过程。

结合村子实际统筹规划,巧妙地利用河边捡拾来的鹅卵石、废弃砖瓦、木材等砌建花坛、菜园、围墙,再利用葫芦瓢、石臼等容器种植花草绿植,家家户户打造出各具特色的专属庭院。

通过镇、村、组上下联动,目前,过岭村民小组已完成硬化小组串户路及组内主路1750平方米、粉刷墙面12块176.4平方米、安装太阳能灯24盏、拆除废旧废弃杂物间6处520平方米,道路两旁也栽满了各色各样的花草和树木。



下一步,勐先镇将持续推进人居环境整治,坚持党建引领,形成政府引导、党员带头、群众参与、群策

群力共建和美新农村的良好局面,助推美丽乡村颜值持续“增新”。

## 普洱市第一届运动会(职工组)圆满落幕

本报讯(记者 刘绍容 通讯员 周钰华 张新雨) 7月29日下午,普洱市第一届运动会(职工组)圆满完成各项赛程,在墨江哈尼族自治县体育馆闭幕。市人大常委会副主任、市总工会主席袁洪波出席并宣布闭幕。

闭幕式上,公布了各项比赛结果,并向获奖代表队颁发奖状。气排球比赛中,市直总工会联合代表队、思茅区代表队、镇沅县代表队分别获得女子第一名、第二名、第三名;市直总工会联合代表队、西盟县代表队、孟连县代表队分别获得男子第一名、第二名、第三名。乒乓球混合团体比赛中,市直总工会联合代表队、景东队代表队分别获得男子篮球第一名、第二名、第三名;澜沧县代表队、市直总工会联合代表队、景东县代表队分别获得女子篮球第一名、第二名、第三名。

通过此次运动会,充分展现了全市广大干部职工团结拼搏的良好精神风貌,增强了职工之间的凝聚力,激发了职工干事创业的新动能。

## 第五十八期“普洱干部讲堂”开讲

本报讯(记者 王福蓉 赵劲然) 7月30日,第五十八期“普洱干部讲堂”(“数字百讲”第68讲、第69讲)开讲。按照2024年“彩云英才荟”——“才聚云南 智惠云岭”广东高层次人才云南行智力支持普洱活动安排,中国科学院大学博士生导师曲强、中科院科技集团首席科学家范海生分别作数字经济专题讲座。

曲强以《新质生产力核心:数字技术创新 用新思想思考旧业务》为题,围绕如何用好数字

技术、如何以数字技术赋能传统行业等问题,讲理论、讲案例,阐述了数字经济的内涵和核心要素、以区块链为代表的技术手段等。范海生以《卫星大数据服务数字政府与智慧城市》为题,从基础介绍、产品规划、业务规划、数据资产运营等方面深入浅出地讲述了卫星大数据如何服务地方经济发展,促进新质生产力加速发展。

讲座以视频形式举行,在各县(区)设分课堂。

(上接第1版)持续开展长江生态环境保护民主监督,为中共中央科学决策提供了重要参考。他代表中共中央向大家表示衷心感谢。

习近平对各民主党派、全国工商联和无党派人士提出3点希望。一是深入学习贯彻中共二十届三中全会精神,引导广大成员和所联系群众深刻把握进一步全面深化改革的重大意义、重大原则和重大举措,把中共中央决策部署转化为社会各界的共同意志和自觉行动。二是持续巩固统一战线共同思想政治基础,切实把思想认识统一到中共中央关于经济形势的分析判

断上来,正确看待形势和改革发展中的问题,合力战胜前进中的各种风险挑战。三是继续为实现经济社会发展目标献计出力,围绕落实中共二十届三中全会提出的重大改革举措、经济社会发展中的重大问题以及“十五五”规划前期研究谋划等工作,深入开展调研,为中共中央科学决策提供参考。

石泰峰、刘国中、何立峰、张国清、吴政隆,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和张恩迪、江利平、安立佳、李林等。

## 新闻 资讯

### 我国农村生态环境明显改善

新华社北京7月29日电(记者 高敬) 截至目前,“十四五”以来全国新增完成6.7万个行政村环境整治,农村生活污水治理(管控)率达45%以上,农村黑臭水体治理完成规划任务的80%以上,卫生厕所普及率达到75%左右,生活垃圾收运处置体系覆盖自然村比例超过90%,农村生态环境明显改善。

生态环境部29日举行新闻发布会,生态环境部土壤生态环境司司长赵世新介绍了上述情况。

赵世新介绍,农村污水横流状况大幅减少。生态环境部因地制宜推进农村生活污水治理,确定了“三基本”的治理成效评判标准,即基本看不到污水横流、基本闻不到臭味、基本听不到村民怨言,治理成效要多数村民群众认可,要分类施策,突出重点,并坚持建管并重,健全机制。

生态环境部联合有关部门

研究出台可操作、好执行的政策指南和标准规范,不照搬城市经验,指导各地筛选建立适合本地区特点的治理模式和技术工艺。推动地方加强建设管理,确保建一个成一个,成一个用一个。

黑臭水体治理,直接影响老百姓的环境获得感。截至2024年6月底,全国已完成较大面积农村黑臭水体治理3400余个,达到“十四五”规划目标任务的80%以上。

他表示,聚焦房前屋后河塘沟渠和群众反映强烈的农村黑臭水体,生态环境部会同相关部门持续推动源头治理、系统治理、综合治理。推动建立任务清单、销号清单、问题清单,实行清单化管理。将面积较大、群众反映强烈的4000余个水体纳入国家监管清单,将其余近万个水体纳入省级监管清单,实行“拉条挂账,逐一销号”。对销号后发现返黑返臭的水体,取消销号,列入问题清单。

### 上半年我国规模以上有色金属企业工业增加值同比增长10.8%

新华社北京7月29日电(记者 王悦阳) 今年上半年,我国有色金属规模以上企业工业增加值比去年同期增长10.8%,比上年同期增长10.8%,比上年同期增长4.8个百分点。其中,矿山采选企业工业增加值增长9.1%,增幅较一季度扩大2.3个百分点,冶炼加工企业工业增加值增长11.1%。

这是中国有色金属工业协会副会长陈学森29日在2024年上半年有色金属工业经济运行情况新闻发布会上介绍的。

据了解,今年以来,我国有色金属工业生产稳健增长,投资结构优化,重点产品进出口向好,主要金属品种价格走势偏强,行业效益显著提升。今年上半年,十种常用有色金属产量为3900.2万吨,同比增长7.1%;有色金属工业完成固定资产投资同比增长23.5%,增幅比全国工

业投资增幅高10.9个百分点;有色金属进出口贸易总额1875.2亿美元,同比增长11.5%。

陈学森表示,大规模设备更新和消费品以旧换新等一系列支持扩大内需政策带动有色金属消费,此外,“新三样”产业的迅速发展,高铁、航空航天等高端制造,以及以人工智能为重点的新一代电子信息等新兴产业发展也拉动了有色金属的需求。

“今年下半年,有色金属工业稳中向好的基本面仍然稳固,初步预计市场需求仍将保持平稳增长。”陈学森说,当前我国正处于转变发展方式、转换增长动力的攻关期,各行业都在大力培育和发

## 走进“梦中水乡”

美丽乡村啥模样?到陕西省安康市的瀛湖风景区,或许会找到答案。

瀛湖,位于陕西省安康市汉滨区,是西北五省最大的淡水湖,也是中国南水北调中线工程的重要水源地。泛舟湖上,波光粼粼的碧水青山之间,一幅山水田园画卷徐徐展开。

这派瑰丽的景象,离不开当地村民持续守护“一泓清水永续北上”。

46岁的孟发明是安康市汉滨区瀛湖镇桥兴村村民,曾是一位有着十多年捕鱼打捞作业经验的老渔民。如今,他成了远近闻名的新果农。2008年到2018年间,孟发明凭借网箱养殖淡水鱼,每年能收获10万斤左右的成品鱼,一家四口过上了富裕的生活。“但网箱养殖对汉江水质会有影响。在村委会的动员下,我将自家的网箱拆除,转而依靠种植水果继续走好致富路。”孟发明

说。在西北农林科技大学教授鲁周民团队等专家的指导下,当地村民攻克了枇杷种植时常见的软腐病,还掌握了套种绿茶技术。“今年6月,我家的50亩枇杷再获丰收,收成超过16000斤,至少可以带来超过30万元的毛收入。”孟发明说。

在桥兴村,像孟发明这样转型的渔民还有很多。目前,桥兴村枇杷种植面积已达800余亩,高山茶叶种植规模已拓展至2600余亩。从渔民到果农,从“依水而兴”到“因果而富”,如今桥兴村的百姓吃上了“生态饭”。

过去养鱼,现在护水。在瀛湖生态旅游区还活跃着一支漂浮物打捞队,打捞员都是附近的村民。一大早,队长尤应武和队员乘

着小船,带上抄网,仔细检视库区。打捞队成立10年来,队员们不遗余力地守护着瀛湖的美丽风光。每到汛期,湖面漂浮物增多,就是他们最忙碌的时候。尤应武说:“尽管工作辛苦,但心情格外舒畅。打捞工作相当于打扫自家门口的垃圾。越来越清澈的湖水、越来越美的家乡是对我们工作最大的肯定。”

人不负青山,青山定不负人。在瀛湖唐家链子滨水区域的瀛家·耕读民宿中,游客们捧一本书、泡一杯茶,白天可观阵阵流云、粼粼碧波,夜晚可赏远山青黛的泼墨剪影,悠闲而自得。2018年9月,唐家链子滨水区域开始发展民宿,村民梁永菊便把自家房屋租了出去。她家的院子和房屋被改造成拥有5间客房的瀛家·耕读民宿,每年可获得

8万元租金。与此同时,梁永菊还被聘为民宿管家,每月还能再挣三四千元。“现在的日子比过去靠捕鱼谋生安稳多了。”梁永菊说。

近年来,瀛湖水生态环境质量持续改善,美丽的风光吸引了大量游客,促进了当地旅游业的发展,让村民在青山绿水间实现了致富。

如今的瀛湖,水质明显改善,岸线森林覆盖率达到76%,野生朱鹮、白鹭、鸳鸯等数量明显增加;如今的瀛湖,业兴民富,景色如诗如画,宛若“梦中水乡”。推进乡村全面振兴路上,更多像瀛湖一样的美丽乡村正款款而来。

新华社记者 唐斓 刘彤 徐宁 闫馨禾  
新华社西安6月22日电

